Okonometrie — Eine Einfiihrung
(5. Auflage)

Bislang erfasste Errata und Verbesserungsvorschlage (Stand: 8. April 2013)

Inhaltliche Punkte

S. 408, letzte Zeilen der Numerischen Illustration 17.6: Statt der
beschriebenen Berechnung der Standardabweichungen (und der
Ergebnisse in Tabelle 17.6) sollte man besser wie in der VKQ-Schétzung
vorgehen. Die daraus resultierende Schéatzung der Standardabweichung
fallt allerdings tendenziell zu klein aus. Das Problem verschwindet erst
fiir groRen Stichprobenumfang.

S. 528, 5. Zeile: statt 19,471 sollte es 3,25 heilRen.

S. 584, 11. Zeile des Abschnitts 23.4.1: Klammerausdruck I0schen.

S. 584: die unterste Gleichung sollte genau mit Gleichung (23.18a)
Ubereinstimmen.

S. 584, 4. und 5. Zeile von unten: statt 4, sollte es die Komponente
Ty + WP+ mat + myQ; heilBen.

Rechtschreibung, Grammatik, etc.

S. 30, 4. Zeile: statt u, sollte es ug heiBen [Christian Wolz, Wiesbaden].
S. 40, 15. Zeile von unten: statt StorgroRe sollte es Storgrofien heillen
[Christian Wolz, Wiesbaden].

S. 58, Gleichung (3.18): statt ,,0-1* sollte es ,,0- (-1)“ heiBBen [Sonke
Hoffmann, Magdeburg].

S. 76, 19. Zeile: statt A sollte es 4” heien [Eugen Imgrund, Hamburg].

S. 98, vorletzte Zeile der Numerischen Illustration 5.3: statt sind sollte es
Ist heil3en.

S. 99, 13. Zeile: statt StérgoRenvarianz sollte es StorgrofRenvarianz
heiBen [Chung Him Leung, Trier]

S. 109, 6. Zeile: statt wiedergegeben sollte es wiedergeben heilien.

S. 119, Zeile vor Gleichung (6.11): statt a sollte es 1-a heil3en [Vitalii
Burlaka, Trier].

S. 136, Abbildung 7.1: statt se(dach) sollte es sd(dach) heif3en [Simon
Jung, Trier].

S. 173, 3. Zeile: statt beobachteten sollte es beobachtetem heil3en
[Christian Wolz, Wiesbaden].



S. 174-190 Kopfzeile: statt SCHAZUNG sollte es SCHATZUNG heilRen
[Philipp Czap, Trier].

S. 187, 7. Zeile: statt (S. 200) sollte es (S. 201) heil3en.

S. 203, Gleichung (9.68): statt y[l]t sollte es )7[1] heien [Christian Wolz,

Wiesbaden].
S. 202, Zeile vor Gleichung (9.64): statt 3, sollte es 3, heiRen [Vitalii

Burlaka, Trier].

S. 203, Gleichung (9.70): statt aus (9.66a) sollte es aus (9.62) heiRen
[Christian Wolz, Wiesbaden].

S. 208, linke Matrix oberhalb der Gleichung (9.85): statt 96,7330 sollte es
96,7730 heilden [Christian Wolz, Wiesbaden].

S. 218, 15. Zeile: statt ((K+1)x(K+1) sollte es ((K+1)x(K+1)) heil3en
[Christian Wolz, Wiesbaden].

S. 223, letzte Textzeile: statt (3.23) sollte eine Referenz auf die Gleichung
in den ersten beiden Zeilen des Abschnitts 9.9.1 (S. 204) gegeben werden
[Christian Wolz, Wiesbaden].

S. 261, erste Gleichung: Das Pluszeichen sollte nicht kursiv sein
[Christian Wolz, Wiesbaden].

S. 303, 1. Zeile: statt defnierten sollte es definierten heil3en [Vitalii
Burlaka, Trier].

S. 309, Abbildung 14.1 (vertikale Achse der linken mittleren Grafik): statt
In m, sollte es m; heil3en.

S. 317, Gleichung (14.15): statt ,,~“ sollte es ,,=" heillen [SOnke
Hoffmann, Magdeburg].

S. 334, Tabelle 15.1: statt Statistisches sollte es Statistischen heifl3en.

S. 347, 11. Zeile: statt fur Fall C sollte fur Fall B heiRen [Sonke
Hoffmann, Magdeburg].

S. 348, 10. Zeile von unten: statt v, sollte es v, heil3en [Vitalii Burlaka,
Trier].

S. 350, 16. Zeile: statt Gltikgeit sollte es Giltigkeit heiRen.

S. 350, 25. Zeile: statt Uberpriifungsverfahren sollte es
Uberprifungsverfahrens heien.

S. 350, mehrere Stellen: statt dreimal die gleiche sollte es dreimal-die-
gleiche heilen.

S. 350, 13. Zeile von unten: statt betragt sollte es eintritt, betragt heilen.
S. 350, an drei Stellen: statt 2,77% sollte es 2,78% heilien [Sonke
Hoffmann, Magdeburg].

S. 352, 12. Zeile von unten: statt 2008 sollte 2007 heilRen [Burcu Erdogan,
Trier].

S. 356, 7. Zeile von unten: statt 1% sollte es 5% heiRRen.

S. 361, 4. und 7. Zeile von unten und letzte Gleichung: statt K-1 sollte es
K+1 heifl3en [Vitalii Burlaka, Trier].



S. 365, Kapiteltberschrift: statt null sollte es Null heil3en [S6nke
Hoffmann, Magdeburg].
S. 394,11, 13. und 16. Zeile sowie 5. Zeile des drittletzten Absatz: statt

\/Zsollte es X; heilRen.

S. 403, 4. Zeile von unten: statt ihre sollte es die heil3en.

S. 414, letzte Zeile in Gleichung (17.45): statt 1/x,; und X;1/Xc. sollte es
1/x¢r und x¢7 X7 heilBen [Vitalii Burlaka, Trier].

S. 434, 2. Gleichung: statt +2-0,455 sollte es -2:0,455 heillen [Marco
Gorlinger, Trier].

S. 442, letzte Spalte in Tabelle 18.6: statt (84.386,03; -93,68; 0,423)
sollte es (4.385,92; - 93,69; 0,447) heilen.

S. 546, 2. Zeile: statt 2010 sollte es 2011 heil3en.

S. 574, viertletzte Zeile vor Abschnitt 23.1: statt mit zweistufige sollte es
mit der zweistufigen heil3en.

S. 553, Abbildung 22.2: an der unteren vertikalen Achse miisste es X und

X +1statt X, und X, +1 heien.

S. 560, 7. Zeile: statt langfristigen sollte es langfristiger heil3en.

S. 607, Tabelle T.2: In der linken oberen Ecke sind a und v vertauscht
[Philipp Czap, Trier].

S. 609, neben Grafik: statt 2,849 sollte es 2,85 heilden [Sonke
Hoffmann, Magdeburg].

S. 610, Tabelle T.4: In der linken oberen Ecke sind a und v vertauscht
[Burcu Erdogan, Trier].

S. 611, 4. Zeile der Interpretation: statt tz sollte es te heil3en [Philipp Czap,
Trier].



